

10 октября 2

I/4823

Центральный Комитет КП Литвы  
г. Вильнюс

О деятельности националистической  
эмигрантской организации "Общество  
религиозной помощи литовцев-като-  
ликов".

"Общество религиозной помощи литовцев-католиков" - Lietuvių katalikų religinė salpa  
(Lithuanian Catholic Religious Aid),  
 созданное в 1961 году по инициативе епископа В.Бризгиса, с 1979  
 года расположено в эмигрантском клубе "Очаг культуры" в Нью-Йорке  
 по адресу 351 Highland Blvd Brooklyn NY 11207, основной своей целью ставит борьбу за усиление влия-  
 ния клира на литовских эмигрантов, а также материальную и мораль-  
 ную помощь "преследуемым" верующим и служителям культа в Литве.

Материальной базой "Общества" являются целевые доброволь-  
 ные пожертвования эмигрантов, сборы в литовских приходах, дотации  
 американских католических институтов и средства, поступающие в  
 виде наследств.

Литовские приходы в США ежегодно переводят в фонд "Общест-  
 ва" до 65 тысяч долларов, руководство католической церкви США - до  
 20 тысяч; общие ежегодные поступления в фонд составляют до 200 ты-  
 сяч долларов. Часть этих денег инвестируется в недвижимое имущест-  
 во, чтобы использовать их в будущем для "восстановления церкви  
 свободной Литвы", а в случае прекращения деятельности "Общества",  
 поступит в распоряжение Батикана для помощи литовским епархиям.

В целях противодействия усиливающейся среди эмигрантов  
 тенденции отхода от активной религиозной практики и для помощи ве-  
 рующим в Литве "Общество" издает и распространяет на литовском и  
 английском языках молитвенники и другие религиозные книги, часть  
 из которых, по сведениям эмигрантских источников, направляется по

## 2.

различным каналам в республику. В этих же целях "Обществом" поддерживаются тесные контакты с литовской редакцией Ватиканского радио.

Большое внимание уделяется изданию и распространению литературы "о нарушениях свободы религии в Литве", в том числе "Хроники католической церкви Литвы", и материальной помощи ксендзам, а также снабжению предметами культа пригодов республики. Так, за последнее десятилетие католическим приходам Советской Литвы было направлено 1514 вещевых посылок и оказана материальная помощь 2827 лицам из числа ксендзов, слушателей духовной семинарии и монашествующих элементов.

Значительное оживление деятельности "Общества" стало наблюдаться с 1976 года, когда его управляющим делами был назначен ксендз Казимирас Путявичюс - активный участник многих эмигрантских группировок, в том числе "Объединения литовцев США" (АЛБ), оказавшего постоянное содействие в издании "Хроники". К.Путявичюсу удалось расширить свое влияние на эту и другие эмигрантские группировки, в частности, "Союз литовской молодежи СИА", которые снабжают "Общество" средствами, помогают в пропагандистской деятельности и активно используют посещающих Литовскую ССР своих членов в качестве его emissаров.

По заявлению одного из руководителей "Общества религиозной помощи литовцев-католиков" ксендза Ст.Райлы основное направление его работы в настоящее время определяют потребности католиков Литвы, испытывающих острую нехватку религиозной литературы, а также содействие Ватиканскому радио в подготовке передач на республику, освещающих положение религии в Литовской ССР.

Указанные тенденции в практической деятельности "Общества" Комитетом государственной безопасности учитываются в работе против националистической эмиграции и экстремистски настроенных служителей культа.

и Председатель Комитета

Д.Д. Петкивичюс

Верно: Аи. син. оверчю-могененай

Генерал УКБ МВД ССР  
кашин

*Ж. Вита-*  
*(Борашюс)*